Zad 1.

Naci graniCnu aktivnu snagu prenosa koju u stacionarnom stanju moZe isporu€iti
turbogenerator u krutu mreZu, na koju je vezan posredstvom blok-transformatora i pre-
nosnog voda, shodno jednopolnoj Semi prikazanoj na slici dolje. Svi neophodni podaci za
proracun dati su takode na slici.

G BT
: Prenosni vod | Kruta
| | mreza
Ve =121.j./0 = V., =10r/0°

X4 =05r); X7r=0,121j.
RjeSenje:
Struja prenosnog sistema za napon krute mreZe postavljen u realnu osu
V. =V,/ 0° inapon generatora Vg =Vs/0 je:

Vo -V 12e° 10

I=- R
- Xt +Xy) JL,0

Fazna clektromotorna sila iza sinhrone reaktanse generatora je:

6 _
-1’261—01’0 =(1,8cos0 —0,5) + j1,8sin6 .

r ]

E, =Vg +jX 1=12¢"° +jo)5
Grani¢na prenosna snaga ima se kada je arg{Es}=90°, tj. kada je Re{E;}=0,
odakle je:

1,8cos08 —0,5=0, odnosno 68 =7387°.
Onda je:

Vi =V5/ 0% =12c0s6% +j12sin6% =(0,332+j1,152) r.j.=1,199r.j./ 7387°;

;XG = (1,152 + j0,668)r.j. ;
1X4

E; =V +Xgl=j1,728r.j.=1,728r.j./90° .

Granica prenosa sa stanovista staticke stabilnosti je:

o Ve 350
Xd + XT + XV



Zad 2.

Posmmaltra se sinhrona masina sa istaknutim polovima, ¢iji su osnovni parametri:
Xg=l0rj: X, =06r 33 Xg =03 r.)., gde je otpornost namotaja statora zancmarljiva.
Masina je direkino vezana na krutu mureZu, &iji je napon U, =10 1.} i u koju se isporucuje
aklivna snaga P =05 r.j., pri fakiloru snage cos¢p =085y . Odredili elekiromotornu silu iza
tranzijenine reaklanse i izraz za karakteristiku snaga-ugao za sledeca dva slucaja:

a. Zanemarujuci efekat isturenosti polova.
b. UvaZavajudi cfekal isturenosti polova. Za ovaj slucaj odrediti granicni ugao 1 granicuu
aktivnu snagu generatora preko uslova nenegativnosti koeficijenta sinhronizacione snage.

RjeSenje:

Ugao faktora snage jc ¢ = arccosO8 = 36,877, a kompleksna snaga koja se ispo-

rucuje od generatora u krutu mreu:

S = fp=06251.7/3687".
cosgp — —_—

Struja pre kvara, izrazenda v fr.j.], za fazor napona V _ u faznoj osi, bila jo:

S# L
R 2 0,625r1.j./ -3687" .
V. Ug

Hlektromotoma sila iza tranzijentne reaktanse kada se zanemari efekat isturcnosti

a.
polova je (u sistemu [r.j.] fazne i linijske clektromotorne sile i naponi su jednaki):

Er =V +Xgl=(L15 + j0,1125)r j. =1,156r.}./5,59° .
Kriva snaga-ugao u tranzijentnom periodu data je jednacinom:

EU
P =P, = ———sind = 3,853sind [r.j].

Kada se uvaZava isturenost polova rotora, poletni ugao snage u stacionamom sta-
nju (odnosno ugao q-ose),
Xqlcose
Vo + XgIsing

b.

8 = arcig =13,761°.

Stacionama elektromotorna sila u q-osi pri konstaninej pobudi onda je

qu = Vg COSSO + Xdlsin(tp +50} = 1,455 1']



Elektromotorna sila u popreénoj g-osi u tranzijentnom periodu Elqt' j€

X'qu +{Xg - X:d YV, €0s8g

Egr = X, =1116r.j
Onda jednac¢ina snaga-ugao ima formu
E U 1 X4-X ‘
P=P, =— —sind + U 74776 Gin28=3725inb - 0,8335sin25.
X4 2 X4Xq

Nask. a .i b . prikazane su karakteristitne krive snaga-ugao u tranzijent-

nom periodu
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a. Zanemaren efekat isturenosti polova

P, 40 Pos = 4,032 1. ], /"
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b. UvaZen efekat isturenosti polova



Izraz za koeficijent sinhronizacione snage je:

dP,
P, = i 3.72cosd - 1,667 cos28.

Granicni ugao stabilnosti nalazi se iz uslova Pg = 0, odnosno iz transcendesntne

jednacine:
3,72 cos8E —1,667cos26% =0,
koja se posle zamene ¢0s258" = cos” 8% —sin® 587 = 2co0s? 8% - 1, svodi na jednadinu:
3,72c0s8% ~1,667(2cos® 85 ~1)=0,
odnosno, posle sredivanja na kvadratnu jednacinu po cos8¥ :
—3,334c0s? 5% +3,72¢c0s68F +1667=0;
ili, posle preuredenja na;
cos? 88 ~1116c0s8F - 05=0,
Cije je refenje:
cos8¥ = 0,558 + /05582 + 05 = 0,558 0,901
Fizi¢ki prihvatljivo reenje ima se za cos&® =-0,343, odakle je:
58 =110,045°,

na osnovu kojeg se nalazi grani¢na (maksimalna) vrednost aktivne snage generatora:

P5 =P (8% =110,045°)=4,032 r.].



